Congiuntivo, ottativo, participio presente attivo e medio-passivo

Individua nell’elenco i congiuntivi e gli ottativi. Poi analizzali, riportando la +* persona
singolare del presente indicativo.
q»egéueﬂa-@égg-@qoww-qmi_vemm-tpaivmm-(paiwmtoﬁemvﬁmm-
dewxvimobe « deixvuct + elnv » fioba + Gpev + PAéneovian » PAéner » Eflemov -

xtilorto » xtiloev » xtilev

Trasforma i participi presenti attivi in medio-passivi e viceversa, mantenendo caso, nu-
mero e genere.
dewvioa + dewxvioal * SEWXVOMEVOG * £XOVTES * Exov * £(OVTOV * TEEQPOLGL *
TEEQPOLCAV * TQEQPOMEVO * TIEUTMV * TEPTOVTOS * TTENTOUEVE

Analizza i seguenti verbi in -pt. :
Exciunv » éxclpeba » xeicBm + x£ico + xafnran + xabnvrar « Exabiunv -
xafficbar + 1ol *» lepev + 1o + Towey + @i} * @aiev * @acuy) » @ainy

| ) Analisi e traduzione - C B, Lo @fao

# Rispondi e poi traduci le seguenti frasi.
: Mavteg ol oTeatnyol Toug omAitas abpoilovct Tva THY THE HaXNG GOXTY Gy YEAMGT.
Sottolinea e analizza i verbi della frase. Qual & il verbo della principale? Quale quello della
SO s i TR NG
Da quale congiunzione & introdotta la subordinata?
Di che tipo di subordinata si tratta? A -
Individua il soggetto della principale.
Individua il complemento oggetto della principale. ...

R (e, B LT S DR L Lo 3 T e SR G B et ey VT N e . . S o S

"Omiitan, avdgetiog payopsda xai £¢ TNV ViXNV TOEXOUEY.
Sottolinea e analizza i verbi della frase. Si tratta di una principale + una coordinata alla
principale oppure di un principale + una subordinata? ........

Che modo & impiegato con i verbi delle due frasi e che cosa vuole esprimere |'uso di
QUESTD TNOQOR - e SN E e RO e ot i e RS o S BT G i
Qual & il soggetto della prima frase? E della seconda? ...........coococoviicincniccnicniisisscsssssisnsens
e COT PN & O R T e s S T O T e
Che cos’® avdgeing?
- FRBIUC: -~ i irssmmsmsiseses
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» Analizza ora la voce verbale ayyéliovot. ...

Aapeiog pud essere considerato soggetto di ayyédiiovor?  [Ja.si  [b.no

Motiva la tua risposta.

» Il soggetto di ayyéAlovot potrebbe essere sottinteso, dal momento che nella frase non
compaiono nomi o pronomi al nominativo plurale: [Ja.si [ Jb.no

« liverbo dyswveé: [a.inf.pres. []b.indic. pres. 3° pers. sing.

» Il suo soggetto & quindi espresso al caso: [ ]a.accusativo  [1b. nominativo

« Il soggetto di aystv & quindi
* Lerrore nella precedente traduzione consiste nell’aver consuderato AAELavdgov come

soggetto di ayyEAAovct, che & alla 3* pers. plur., e non dell’infinitiva &g paynv ayew.
» Correggi quindi opportunamente la precedente traduzione:

Dario, quando gli : che va alla

battaglia, fa passare i soldati oltre il fiume Pinaro.

¢, b, o{,ot‘\lkp

Versioni AR 2‘9"1{]‘?
'EvOu&h ‘AréEavdQog ExTdooeL TOV oTQATOV £ ExXaTOV %Al €ixoot TO Badog

Tig paldyyns. 'Emi 10 »égag 8¢ Exatégubev' Sraxociovg innéag? émrdcoel
ﬂaqayyéust 3¢ oryf Exewv xai 10 magayyellopevov dexeobar. Kat ta pev mpdta ot
omAiton 6pba avateivovot ta dogata, Emerta amd LuvBnuatog amoteilvovowy £
nooPornv. Kai 8& 6 ‘AA&EEavdgog Ty paAayya £¢ T TO mEOcm £xiver’ xal £v OALY®
X100V TNV @dlayya Enfiyev £mi Tovg morepiovs. Oi 3¢ mdaron pev EBremov xai
€6avpalov TV e OLOTNTE Al TOV %OOUOV TAV CTEATIAOTAV' TOTE &€ TNV TIK
@arayyoc mEOoPoAT)v oUx £38&xovTo, GAAG £Aeimov TOLG ME@TOLS AdQoug. Ot
Maxedoveg 8¢ »at Emaiaralovot xat toig d0pact dovmodot! mEog Tag domidac.

(da Arriano, Anabasi di Alessandro)
1. &xatéQeBev: a ciascuna delle due ali. 2.imméag: cavalieri (acc. plur.). 3. &xiver: forma contratta, = Exivee.
4. dovmodot: forma contratta, = SOVTEOLGL.

Guida all’analisi del testo

1. Qual ¢ il soggetto dei verbi émtacoet e magayyEArer?

2. Qual & il soggetto sottinteso degli infiniti £xewv e 8éxecbm?
[Ja.icavalieri [ ]b.isoldati dell’esercito [ c. i nemici

3. Che funzione ha il participio T0 magayyeAlopevov?

4. Analizza il verbo £xivel e individua il suo soggetto. Da questo punto il brano passa dal
presente storico a quale altro tempo? ......







